

中產青壯年行賄免役 烏軍街頭捉老弱參軍

香港文匯報訊 俄烏衝突再過2個月將屆滿2年，戰事依然不見盡頭。烏軍如今浮現兵源不足的窘境，但政府不敢對城市青壯年下手，迫使徵兵單位四處拉人，卻只得老弱充員兵，難以負擔激烈作戰。

矮胖大叔被拘留直至簽字入伍

《華爾街日報》報道，47歲槍兵、軍隊無線電呼號「杜柏克」頭髮灰白、身形矮胖，宛如鄰家叔伯，他回憶之前去理髮被強拉參軍。當時3名徵兵官員在理髮店外與他攀談後就命他上車，將他載到當地徵兵中心一間暗室拘留2天，直到他簽字入伍。他的頭髮是在新兵訓練營所剃。之前當電氣工程師的「杜柏克」說，他提出

盼在後方擔任技術人員，「然而若想到後方就得行賄」，之後他被派到已歷經數月苦戰而耗損嚴重的第47機械化旅步兵單位，加入烏東重要據點，「就身體情況來說，我真沒法應付（前線作戰）」。

報道稱，戰事爆發以來最熱血的烏克蘭男性早就已主動參軍，這些人中倖存未陣亡者都說已筋疲力盡。如今烏克蘭只能靠動員徵兵，有時甚至是捉民從軍才能補充兵力。但許多軍事分析家和烏軍官兵表示，問題叢生的徵募制度無法有效率動員人力以提供部隊所需補充的質與量，更無法反映社會公平。

《華爾街日報》指出，貪腐、特權及為免大眾反彈，讓烏克蘭在招兵時不敢對大部分的城市中產階級下手，在綿長、寒冷泥濘戰場中的

苦戰者很多都是像「杜柏克」這種硬拉來的鄉下中下階層中老年人，他們多半沒有躲避招兵的門路與財力。一名身經百戰的烏軍步兵說：「補進來的新兵品質不佳，都是些40幾到50歲的鄉下人，有些還有健康問題。」兵疲馬乏的官兵說，每次休假在基輔或第聶伯羅等大城時，總會看到20幾和30歲出頭、身強體健的男性上健身房、酒吧和時尚餐館，看得令人光火。

男性在街上遇到徵兵官員後遭拘的故事在烏克蘭比比皆是，有些還被人拍到上傳網絡。在第聶伯羅執業的律師帕羅赫年科說：「這都是非法的。他們只能發出徵兵通知，不能強行帶人。」他目前手上有好幾宗招兵官司。烏克蘭國防部官員承認確有一些地方招兵人員違法人事，但大量公民無視收到徵集令也是事實。



◆烏軍只得老弱充員兵，難以負擔激烈作戰。網上圖片

槍手持步槍天台瞄準「獵物」 學生爬外牆逃生

捷克大學爆槍擊 10死數十傷

香港文匯報訊 捷克警方周四（12月21日）表示，首都布拉格的查理大學當天發生槍擊案，造成10人死亡及數十人受傷，槍手已被警方擊斃。

警方在社交平台X表示，事發當地時間下午3時（香港時間晚上11時），警方接報位於布拉格舊城區楊帕赫廣場的查理大學發生槍擊案，隨即派出警員趕到現場。警員其後擊斃槍手，案發的建築物已全幢疏散，呼籲民眾避免前往事發區域。

警方擊斃槍手

捷克內政部長拉庫尚接受電視台訪問時表示，「根據初步信息，槍手應該已經死亡，現場有死傷者，我現在不會猜測最終數字」，他稱已確定沒有其他槍手，呼籲人們跟隨警方指示。現場距離著名景點查理大橋不遠處，網上片段顯示在傳出槍聲後，大批當時在橋上的遊客和市民倉皇走避。

據捷克媒體報道，事發於查理大學的文學院，據報疑兇持步槍在校內開槍，網上流傳的影片可見大批師生走出建築物逃生，大批警員到場拉起封鎖

線。有媒體發布照片，顯示一名身穿黑衣的男子站在文學院教學樓天台，用步槍瞄準下面的人，有數名學生爬出建築物外牆躲避。

學生躲實驗室

路透社指出，文學院向教職員發出電郵，指槍手在其中一幢建築物內，要求教職員留在原地，「若你們身在辦公室，不要到其他地方，鎖上辦公室大門，將傢俬放在門前，並將燈關上」。

查理大學學生姆拉澤克說，事發時自己正身在大學圖書館，她分享一張學生躲在電腦實驗室的照片，寫道「我很好，槍擊事件發生時我正在圖書館，校方人員把我們送到電腦實驗室，那裏沒有窗戶。現在有消息稱槍手已經死亡。」姆拉澤克說，當聽到槍手被擊斃時，驚恐的學生們都紛紛打電話給家人，表示他們已經安全。



◆槍手在天台尋找目標。網上圖片

◆多名學生冒險爬出外牆。網上圖片

以欲臨時停火一周換40人質被拒

香港文匯報訊 新一輪巴以衝突已造成加沙地帶逾2萬巴勒斯坦人死亡，包括約8,000名兒童和6,200名婦女。《華爾街日報》周三（12月20日）披露，以色列政府正起草一份全新臨時停火協議，要求巴勒斯坦武裝組織哈馬斯釋放40名以國人質，以方會臨時停火一周。哈馬斯政治局領導人哈尼亞周三抵達埃及，計劃就加沙停火等問題與埃及官員磋商，消息指哈馬斯拒絕任何形式的臨時停火協議，要求以方必須實現永久停火。

路透社提到，哈尼亞上次訪問埃及是上月初，哈馬斯其後不久便與以方達成協議，開始今次衝突的首次臨時停火。如今哈尼亞抵達埃及及開羅並一連訪問兩日，情況罕見。埃及官員披露，哈馬斯要求以軍完全停止在加沙的軍事行動，同時釋放在以國所有被囚巴勒斯坦人，才能換取在加沙被囚的以國人質。

美聯社估計，哈馬斯與其他武裝組織仍關押約129名以國人質，約有20人在被關押期間死亡。埃及官員稱，以色列政府的協議草案要求哈馬斯釋放40名人質，包括在10月7日襲擊事件中遭哈馬斯綁架的所有婦孺，以及需要接受緊急治療的年老男性。作為交換，以色列軍方將暫停在加沙的地面和空中行動一周，並允許更多人道主義援助進入加沙，但不會停止軍事行動。

國際社會連日呼籲巴以停火止戰，以色列的盟友也開始對其施壓。美國國務卿布林肯周三警告稱，新一輪衝突需進入「強度較低的階段」。他強調美方希望看到「更有針對性的行動」，包括專注於摧毀地道網絡等，「這樣對平民的傷害也會大大減少」。美聯社形容，這是美國高官今次衝突以來，最嚴厲地施壓以軍縮減軍事行動規模。

以軍再炸難民營 46死逾百傷

以軍周三則宣稱，他們已找到位於加沙城中心的哈馬斯地道網絡中心。以軍護送以國記者進入加沙城中心的巴勒斯坦廣場，聲稱他們已發現屬於哈馬斯的「巨大地下建築群」，當中包括哈馬斯領導人使用的辦公室、隧道和電梯。以軍發言人哈加里稱，哈馬斯的地道橫跨加沙城並通往各大醫院，但美聯社稱無法核實相關說法。

加沙衛生部官員稱，以軍周三再次轟炸加沙城附近的賈巴利亞難民營，造成至少46人死亡、100多人受傷。



◆哈馬斯要求以色列全面停火。美聯社

加立法逐步停售柴油車 目標2035年電動車獨佔市場

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）加拿大周二（12月19日）宣布制定新法例，鎖定在未來12年內逐步停止銷售新汽油或柴油汽車，務使電動車到2035年獨佔全國新車銷售市場，實現所有新車達到零排放標準。聯邦政府硬性規定汽車生產商必須在2035年完全生產電動車，否則車商將會遭到處罰。

確保新樓具充電站電力容量

聯邦環境及氣候變化部長吉爾博特表示，新法例涵蓋房車、四驅車、多功能汽車（SUV）及小型貨車，並且規定電動車或插電式混合動力車銷量在2026年必須佔新車銷量的20%，這個比例在2030年將增至60%，直至2035年達至全部新車是電動車。吉爾博特指出魁北克省的電動車比例已經超過20%門檻，但電動車在其他省份所佔比例不夠8%。自2019年以來，當局對約30萬輛電動車車主提供超過13.6億加元（約

79.63億港元）的退稅優待，但電動車並未普及。

倡導電動車普及的非牟利組織Plug'n Drive指出，聯邦政府立法強制增產電動車，可望為各省電動車「創造公平的競爭環境」。她表示車主過往對電動車卻步，主要因為他們憂慮很難買到電動車，漫長等待令消費者感到沮喪。加拿大汽車製造商協會主席布萊恩金斯頓表示，聯邦政府決定全力推動電動車發展，庫存短缺不再成為問題，並指出11月電動車庫存量較1年前增加146%。

吉爾博特表示政府正在修訂國家建築規範，確保2025年後建造的住宅樓宇具有容納充電站的電力容量。根據自然資源部資料庫顯示，全國目前在10,568個地點設立超過25,500個充電端口，當局估計80%的電動車在每晚停泊家中期間完成充電，因此住宅停車場的充電能力極為重要。加拿大今年約10%的新登記車輛是電動車，意味着電動車

未來3年銷量須增加1倍才能達標。過去3年，電動車銷量增長1倍，統計局公布2023年1至9月，全國錄得132,783部新電動或插電式混合動力車進行登記。



◆加拿大停車場必須激增電動車充電裝置應付需求。成小智 攝



◆國際油價經常波動，電動車主不受影響。成小智 攝

韓駁回兩日企上訴 裁定賠償二戰勞工

香港文匯報訊 韓國大法院（最高法院）周四（12月21日）對二戰時期被強徵勞工對日企業索賠的兩宗訴訟案作出判決，駁回被告日本製鐵和三菱重工上訴，認定兩家日本企業向原告支付賠償金。

大法院駁回上述兩家日企關於此案已過訴

訟時效的主張，判定兩家日企向11名原告每人支付1億至1.5億韓圓賠償金（約59萬至89萬港元）。此次訴訟爭論焦點在於被告所主張的訴訟時效已過是否屬於「濫用權利」。對此，大法院指出，原告直到2018年大法院全案庭審判決認定日企賠償責任後才得以行使損失

賠償請求權，因此原告主張的權利有效，被告主張的已過訴訟時效屬於「濫用權利」。

韓國大法院2018年通過全案庭審判決，明確韓國和日本1965年恢復邦交正常化時簽署的《韓日請求權協定》並不妨礙二戰時期被強徵的韓國勞工行使個人索賠請求權。

美藥房用人臉識別技術 屢將亞非拉丁裔當賊辦

香港文匯報訊 美國連鎖藥房Rite Aid使用人臉識別技術，辨別潛在在賊人引發爭議，最終與聯邦貿易委員會達成和解。委員會指控藥房使用的人臉識別系統，不公平地針對女性以及有色人種，尤其是非裔、拉丁裔或亞裔人，經常被誤當賊人。委員會批評藥房魯莽使用人臉識別系統，並禁止它使用有關技術5年。

Rite Aid藥房自2012年10月起，在紐約、洛杉磯等旗下數百間分店安裝人臉識別系統，掃描所有入店顧客樣貌，識別有可能偷竊或進行其他犯罪行為的顧客。有關做法烏龍百出，多次誤認顧客是賊人。聯邦貿易委員會2020年接獲投訴後展開調查，經過3年多時間，周二與藥房達成和解。委員會指Rite Aid未有盡力保障顧客，亦未有在使用

系統前測試準確性，導致顧客蒙受損害。

在不同個案中，有被誤當賊人的顧客被店員禁止進入，甚至有顧客在親友及其他人面前被直斥是犯人，有顧客更因此被錯誤扣留或搜身。Rite Aid表示，對達成和解表示歡迎，但強調完全不同意其指控。目前藥房因負債已申請破產保護，旗下數百間店舖面臨關閉。